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3tt a közigazgatás reformja!
A belügyminiszter nyilatkozik 

a törvényjavaslatról.
Közigazgatásunknak,

a közvéleményt hosszú 
idő óta foglalkoztató 
reformtervezete^ rövide­
sen a képviselőhöz elé 
kerül. Lapunk szer­
kesztője fölkereste Sci- 
tovszky Béla belügymi­
niszter úrat s a törvény- 
javaslatra vonatkozó 
kérdések kapcsán a bel­
ügyminiszter ur ezeket 
mondotta.

— Szándékom van még 
május hónapban két, esetleg 
három törvényjavaslatot be­
nyújtani, de kettőt feltétlenül. 
Az egyik egy rövid törvény- 
javaslat, amely a jelenlegi tör­
vényhatósági bizottságok meg­
rögzítését kívánja legkésőbb 
egy évre, de legalább azon 
az egy éven belül, amig a 
törvényhatósági javaslat tör­
vényerőre nem emelkedik.

_ A második törvényja­
vaslat vonatkozik a közigaz­
gatási reformra. Ez négy rész­
ből áll. Ennek első része

reorganizálni akarja magát a 
törvényhatósági bizottságot,

! ennek'hatáskörét akarja meg­
osztani egy kis gyűlés beállitá 
savai. Ugyanebben a törvény­
ben szeretnék gondoskodni 
a főispán! illetmények rende­
zéséről, amennyiben a főispá­
nokat ki akarom venni a (

I rangosztályokból és illetnie- ■
! nyeiket íangosztályon kívül j 

állapítom meg, bizonyos rep­
rezentatív költségek mellett.

_ A második rész foglalja
magában tulajdonképen a köz- 
igazgatás egyszerűsítését ^ és 
az autonómia oly kiterjesztését, 
hogy igen sok ügy magánál 
az autonómiánál kerül végie- 
ges befejezésre és jut dűlőre. 
Az elv az, hogy egyfokú íe- 
lebbvitelt akarunk az egész 
vonalon érvényesíteni. Evvel 
— azt hiszem — oly egysze­
rűsítését tudjuk létesíteni a 
közigazgatásnak, amely a ki- 
vántigényeket ki fogjaelégitem 

— A harmadik rész foglal­
kozik a közigazgatási tisztvi­
selők kvalifikációjával és fog­
lalkozik bizonyos tekintetben 
illetményeik rendezésével. A 
kvalifiKációt emelni fogjuk. A 
vármegyéhez csak doktorátus 
sál akarok tisztviselőt felvenni, 
— hogy magasabb legyen a 
kvalifikáció — ami lehet jogi,

államtudományi és közgazda- 
sági egyetemi doktorátus. Há­
rom évi praxist is megkívá­
nok. Két évi praxis után, az 
illető véglegesittetnék s a har­
madik év után gyakorlati vizs­
gát tartoznék letenni. Aki a 
gyakorlati vizsgát le nem teszi, 
az magasabb állásba nem jut­
hat. Ennek megfelelően szük- 

j séges volt természetesen az 
! illetményeket is megfelelően 

rendezni.
— Különösen nagy súlyt 

helyeztem arra, hogy az al­
sóbb fizetési osztályokban tor- 
ténjék rendezés: a szolgabi- 
ráknál; azután az önálló ha­
táskörrel bíró tisztviselőkre: 
a főszolgabirákra és az alis­
pánokra, valamint a többiekre 
nézve is megfelelően rende­
zem ezt a kérdést. Ez nem 
általános rendezés, hanem 
azoknak a hiányosságoknak, 
igazságtalanságoknak és mél­
tánytalanságoknak kiküszöbö­
lése, amelyek az eddigi ren- 

i delkezésekben benníoglaltat- 
tak. Ezenfelül a vármegyékre 
mérsékelt megterhelést szeret­
nék hárítani, hogy az egyes 
kategóriáknak havi 50, 40, 
25, illetőleg 15 pengő pótle­
kot juttathassak. Ez a pótlék 
ideiglenes természetű volna 
és csak addig bírna érvénnyel,

amig az állami fizetésrendezés 
során, a fizetések annyira 
nem emelkednek, hogy ezeket 
a pótlékokat elérik.

__ A negyedik rész fog­
lalkoznék annak a tarthatatlan 
állapotnak megszüntetésével, 
amely a közigazgatásnál a 
tisztviselők és alkalmazottá 
fegyelmi ügyeinél van és ezt 
kívánja rendezni. Ebben a 
részben azokat az állapotokat 
szeretném orvosolni, amelyek 
ezt az egész bíráskodást 
majdnem úgy mondhatnám
_ egyoldalúvá tették. Előre
is kijelentem, hogy elvi állás­
pontomnál fogva nem tudom 
honorálni azt a felfogást, hogy 
a közigazgatási tisztviselők 
fegyelmi ügyei bírósági hatás­
körbe utaltassanak, még köz- 
igazgatási bírósági hatáskörbe 
sem mert itt nem paragrafusok- 
ba ütköző cselekmények elbírá­
lásáról, hanem mindenekfelett 
az illető tisztviselő alkalmas 
voltának elbírálásáról van szó. 
Ennek a kérdésnek elbírálására 
pedig az ügyekkel ismerős, a 
személyeket és az egész ad­
minisztrációt ismerő férfiaknak 
bevonására van szükség, mer* 
csak ez az ismeret képesíti 
őket arra, hogy ezekben az 
ügyekben megfelelő igazság­
gal és megfelelő méltányos-

Visszaemlékezés 
amerikai zarándok utamról.
A Városi Színházban május 21-én fel­
olvasta: Bajusz József árvaszéki elnök

Amidőn Zemplénvármegye tör­
vényhatósága és Sátoraljaújhely 
város tanácsa megbízott, hogy az 
amerikai magyarok áldozatkészsé­
géből Newyorkban emelt Kossuth- 
szobor leleplezésén a vármegyét 
és várost képviseljem, nagy öröm­
mel és lelkesedéssel vállalkoztam 
e feladat teljesítésére, mert tudtam 
azt, hogy - eltekintve a 17.000 
kilométeres úttól, melyet szárazon 
és a nagy Óceánon tettem meg 
szegény, megcsonkított magyar 
hazámnak szolgálatot fogok telje­
síteni s Így talán én is hozzájá­
rulhatok valamivel ahhoz, hogy 
szeretett hazánk majdan vissza- 
kapja régi fényét és nagyságát.

Március hó 5-én indultunk el 
Budapestről mintegy 550 en ma­
gyarok Perényi Zsigmond báró

vezetésével missziónk teljesítésére 
Bécsen, Zürichen, Párizson ke­
resztül Cherbourg kikötőbe és 
március 8-án hajóztunk be a 46 
ezer tonnás Olympicra, mely egyike 
a világ legnagyobb hajóitok.

Az elszállásolásunk a hajón ne­
hezen ment azon körülménynél 
fogva,' mert a Withe Star Line 
hajóstársaság száz emberrel többet 
vett fel a mi külön osztályunkra s 
Így ezt a hibát korrigálandó, a 
hajóstársaság egész éjjel azon mű­
ködött, hogy ezt rendbehozza, ami 
már másnap sikerült is és min­
denki társadalmi állásához méltóan 
helyeztetett el a különböző kabi­
nokban.

Epizódokban sem volt hiány, 
amidőn éjszaka a hajóstársaság 
azon iparkodott, hogy mindenkit 
kabinhoz juttasson. Éjfél után 1 
órakor egy éltesebb kövér ur azon 
kérelemmel fordult Perényi Zsig­
mond báróhoz, küldöttségünk ve­
zetőjéhez, engedje meg neki, hogy 
feleségével együtt álomra hajthassa
le fejét.

— Van kabinjuk? — kérdezi a 
báró.

— Van — mondja az illető ur.
— Hát akkor feküdjenek le.
_ Nem lehet ám, kegyelmes

I uram!
— Miért nem ?
— Mert egy négy ágyas kabin­

ban vagyok s feleségemen és raj- 
j tam kívül még két idegen fiatal 
I ur van oda beszállásolva.

Persze Perényi báró sem áll- 
i háttá meg a kacagást s nyomban 
i intézkedett, hogy a házaspárnak 
5 megfelelő kabin álljon rendelke­

zésére.
* Első napi tengeri utunk kiválóan 
j szép volt. Derüli, tiszta, napfényes 

idő kedvezett; az egész társaság 
jóformán egész nap a fedélzeten 

1 tartózkodott s élvezte a tiszta ten- 
j geri levegőt s bámulta, mint szeli 
I ez a tengeri szörnyeteg 30 km-es 

1 sebességgel az Atlanti óceánt.
Itt azt jegyzem meg, hogy azok,

! akik nem hisznek a Mindenható 
akaratában, szánjanak hajóra és 
menjenek el egyszer Amerikába s

megtudják, mily közel van hoz­
zájuk az Isten.

Másnap este kabinunkban már 
éreztük a tenger háborgása folytán 
keletkezett lökéseket s reggel, ami­
dőn reggelire vezényelt bennünket 
a hívogató csengetyüszó, már alig 
voltunk az ebédlőben s az utasok 
háromnegyed része beteg volt s 
magam is első nap nem jól érez­
vén magamat, kabinomban tartóz­
kodtam s feküdtem, mert azt ta­
pasztaltuk, hogy ez elten a beteg­
ség elleni legjobb védekezés a 
fekvés és üres gyomor.

Bizony sokáig tartott a vihar, 
mert öt napig torony magasságú 
hullámok csapták át hajónkat, de 
hajónk, ez az óriási kolosszus, fel 
sem vette azt s megvagyok győ­
ződve afelől, hogy egy ilyen hajó 
dacolni tud a legnagyobb viharral 
is, ha gépszerkezeti hiba nem éri.

Sokan betegek voltak a hajón. 
Többek között unokatestvérem, a 
sárospataki jogakadémia kikül­
döttje, dr. Meczner Béla is, kinek 
egyik este szerepelni kellett zon-

.j
■
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Sággal tudjanak dönteni. Nem | hét
zárkóztam el azonban olyan 
megoldás elől, hogy a legfelső 
fórumon ne maga a belügy­
miniszter saját személyében 
döntsön ebben a kérdésben, 
hanem egy vegyes felsőbb 
fegyelmi bíróság, amelynek 
elnöke a belügyminiszter vagy 
általa kijelölt helyettese, tagja 
két közigazgatási biró és két 
miniszteri főtisztviselő, azzal 
a kikötéssel, hogy amennyiben 
szavazás történik, az elnök 
szavazni köteles.

Erősen hiszem, hogy

teni, amely az autonómiákban 
szükséges, hogy azt a felada­
tot, amely rájuk háramlik, 
meg tudják oldani. Elvégre 
a törvény már majdnem öt­
ven esztendős, azóta idejét 
múlta, a mi tapasztalásaink 
gyarapodtak és ezeket a ta­
pasztalainkat figyelembe kell 
venni és ezekkel a tapaszta­
lásokkal kell a mi autonómi­
ánkat is megerősiteni. Egyúttal 
azonban szabad levegőt kell 
bennük biztosítani, közelebb 
kell vinni az egész adminisz-

ha sok nézeteltérés mutatno- i traciot a nép kuletehez
zik is ezekben a kérdésekben, minden magyar állampolgár
Z meeeevezést épen az autó- ! szivéhez, mert az autonómia 

megegyezési p_____  munkáért van. hanem
nómíák érdekében meg fog­
juk találni, mert meg is kell 
találnunk. Múlhatatlan szük­
ség van ezekre a reformokra, 
mert ezeknek a reformoknak 
megvalósítása nélkül nem le

nem önmagáért van, hanem 
az autonómiába bekebelezett 
polgártársak érdekében és fő­
céljának annak kell lennie, 
hogy a haza iránti kötelessé­
gét mindenki teljesítse.nepvalositasa neműi nem ie- ...------ , _____

..................... ....................................................—

Hősök napja
— május 20.

Az újraéledő természet havának 
utolsó vasárnapját hősei emléke­
zetének szenteli a magyarság. 
Májusi napsugárral, virágbaboru- 
lással enyhül ez a szomorú ünnep, 
a lelkek mélyét a leboruló kegye 
let s a boldog bizakodás remeg- 
teti meg. Leborulunk hőseink em­
léke előtt, bámulattal gondolunk 
azokra, akik azért a célért, melyre 
elhivattak, mindenüket: az életü­
ket áldozták, kik kötelességüket 
utolsó lehelietig azzal a tudattal 
teljesítették, hogy tetteik nem fog­
nak a magyar Nirvánába semmi­
sülni, hanem a magyar nemzet 
kegyeletének oltárán égni fog em­
léküknek fáklyája s ez a láng az 
utánuk következő nemzedékeket 
mindig emlékeztetni fogja törté­
nelmi hivatásuk teljesítésére, me­
lyet eddig ezeréves Magyarország­
nak ismert a világtörténelem, me­

lyet továbbra is meg kell tartani, 
ismét, újból kiverekedni, karddal, 
vérrel, őseink, hőseink emlékéhez 
méltóan.

gora- és énekszámaival a hajó I-ső 
osztályú dísztermében rendezett 
hangversenyen, de erre rosszutléte 
miatt nem volt képes.j 

A jéghegyek ellen, mióta a nagy 
oceánjáró, a Titanic, az Olympic 
és Majestic hajók testvére elsü- 
lyedt, már igen nagy az elővigyá­
zat s egy olyan kiváló készülék 
van a hajón alkalmazva, amely 
100—150 kilométerre előre jelzi a 
veszedelmet, melyet azután ki is 
kerülnek a hajó éber tisztjei.

A hajó berendezése csodás és 
nagyszerű. Eltekintve a különböző 
fedélzetektől, amelyeken szép idő 
esetén mindenféle sportok, bent a 
hajón társalgók, zenetermek, kár 
tyaszobák állanak a közönség ren 
delkezésére s igy utunk a lehető 
legkellemesebb volt, annál is in­
kább, mert mind magyarok voltunk 
együtt osztályunkon s mindnyá­
junkat egy eszme vezérelt: imádott

hazánk' (Folytatjuk.)

Délelőtt az összes felekezetek 
templomaiban istentisztelet volt 
hőseink emlékére, minden templo­
mot megtöltött a hatóságok kép­
viselete s a nagyszámú közönség.

Fél 12-kor 32 hősi halolt sir 
emlékét avatták fel a zsidó teme­
tőben. Róth Sámuel főrabbi ma- 
gasszárnyalásu beszéde után dr 
Schleyer Lajos ügyvéd lelkes, szép 
szavakkal méltatta az elesettek 
érdemeit, majd az ifjúsági dalárda 
énekelt alkalmi dalokat. Itt is 
szép számú közönség jelent meg, 
élükön Bernáth Aladár alispánnal 
a vármegye és dr. Orbán Kálmán 
polgármesterrel a város részéről.

Innen a küldöttségek a közte­
metőbe vonultak át s ott a hősök 
oszlopánál helyezték el a kegye- 
letes megemlékezés koszorúit. — 
Utána a Mansz énekkara a ma­
gyar Hiszekegyet adta elő.

A délutáni ünnepségek a sport­
pályán zajlottak le, melyet régen 
látott nagy tömegben keresett fel 
a közönség. Megjelentek Széli 
József főispán, Bernáth Aladár al­
ispán, a város részéről dr. Orbán 
Kálmán polgármester, Nyeviczkey 
László főjegyző, továbbá a hely­
beli tisztikar teljes számmal s 
városunk társadalmának előkelő-

Az ünnepély megkezdéséig a 
mozdonyvezetők zenekara szóra­
koztatta a közönséget, majd be­
vezetésül zászlóaljunk egyik sza­
kasza vonult fel a pálya közepére 
s páratlan szépségű, precíz kivi­
telű fegyvergyakorlatokkal kápráz­
tatta el a közönséget, mely meg­
érezte ezekben a majdnem gép­
emberekké vált katonákban azt a 
vasfegyelmet, melyet az összeom­
láskor oly fájdalmasan nélkülöz­
tünk s amelynek nagy része volt 
a trianoni átok reánk szakadásá­
ban. Utolsó bemutatott gyakorla­
tuknál az „imához" kürtjelet állva 
hallgatta végig a közönség s el­
vonulásukat meleg, őszinte, szív­
ből jövő tapsokkal kisérte.

Ez után az Ipartestületi Dalárda 
énekelt el egy magyar fohászt. Az 
elülő tapsok után dr. Doniján Elek 
főesperes lépett az emelvényre. 
Beszédében a nap jelentőségére 
hívta fel a közönség figyelmét, 
megható szavakkal emlékezve meg 
az elesettekről, kiktől példát kell 
vennünk, hogy az ő munkájukat 
sikerrel fejezhessük be. A mély 
hatást kiváltó beszéd után szünet 
következett, utána pedig a tulaj- 
donképeni sportesemény: futball­
mérkőzés Sátoraljaújhely város 
közönségének vándor-serlegéért. 
Az eddig győztes Kisosz (Keres­
kedelmi iskola) és a Máv. csapa­
tok vonultak ki a pályára, ahol 
lelkesedéssel és szép játékkal küz­
döttek az értékes jutalomért.

Az első félidő közepén a biró 
félbeszakította a játékot s a játé 
kosok merev vigyázz állásban, le­
hajtott fejjel, némán tisztelegtek
az elesett hősöknek.

Az első félidőben nem esett gól, 
de a másodikban győzött a na­
gyobb technikával játszó Kisosz 
s Resovszky révén megszerezte a 
játék egyetlen gólját. Külön meg 
kell emlékeznünk a győztes csa­
patról, mely csupa fiatal, ellenfe­
leihez képest gyenge fizikumú 
játékosokból állt, de akik olyan 
szép technikával s olyan igaz, 
győzni akaró lelkesedéssel ját­
szottak, hogy feltétlenül jobbak is

intézete nyerte el. Az iskola ne­
vében Debreczeni Áron igazgató 
vette át, Ígéretet téve arra, hogy
a megkezdett s eredményessé vált
utón fogja vezetni továbbra is a
növendékeit.

Az Ipartestületi Dalárda által 
intonált Himnusz és a zenekar 
indulójával ért véget ez az igazán 
szép ünnepség, ahol azonban 
hiába kerestük a testületileg ki­
vonuló ifjúságot. Pedig az ifjúság 
lelkében a hazafias érzést igen 
erősítette volna ez a haaafias, ke- 
gyeletes és a jövőre nézve utat 
mutató ünnepség. Reméljük, hogy 
jövőre másként lesz, mint ahogy 
a jövő esztendei hősök napján 
még egy emlékhez szeretnének el­
zarándokolni : a károlyfalvai Krisko 
és Pap János gátfelügyelő sírjá­
hoz, kiket a kommtin alatt végez­
tek ki magyarságukért, forró ha­
zaszeretetükért s akiket ugyancsak 
méltó hely illet meg hőseink kö­
zött. Ha jól tudjuk, városi kép­
viselőtestületi határozat van, hogy 
a __ a Kossuth-szobor előtt 
_ melyen a bitófa állott, emlék­
kel jelöltessék meg, másfelől meg 
illő temetési szertartásban része- 
sittessenek az újhelyi kommün e 
hősi áldozatai.

Mindeddig — nagyon sajnosán 
— az emlékeztető jel felállítása 
érdekében semmi sem történt s 
a közelgő tízéves évforduló a leg­
jobb alkalom volna, hogy a város 
végie-valahára teljesítse halaszt­
hatatlanná vált erkölcsi kötelessé-
gé1.

ségei.

L@dont
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friss üde lehelletet, áltaiwiéen szép 
és egészséges fogakat jelent

munkaképessége megtakantasat 
jelenti, mert: ép fogazat — ep

gyomor — ép szervezet. ^

voltak ellenfeleiknél s akik mikor 
győztes góljukat berúgták, olyan 
frenetikus tapsot kaptak, amilyenre 
az újhelyi sportpályán alig volt 
még példa.

A mérkőzés végeztével Nyevicz­
key László főjegyző buzdító sza­
vak kíséretében átadta a serleget 
a győztes csapatnak s kifejezést 
adott annak az örömének, hogy 
azt éppeji a város egyik kultur-

a tiszta, édes lehelletet, pompás 
fehér fogacskákat. ep és erőteljes 

^ fogsor kifejlődésétjelen^

X 33 E TZ
— Junius 13-au érkezik 

a kultuszminiszter UJhely-
be. Gróf Klebelsberg Kunó köz- 
oktatásügyi miniszter május 30-ára 
kilátásba helyezett újhelyi útját, 
közbejött fontos okokból kényte 
len volt elhalasztani s illetékes he­
lyen nyert értesülésünk szerint 
junius 13-án látogatja meg váro­
sunkat.

— Kinevezés. A földmive- 
lésügyi miniszter a tarcali szőlé­
szeti szakiskolánál beosztott Katona 
Zsigmond szőlészeti és borászati 
segédfelügyelőt szőlészeti és bo­
rászati felügyelővé nevezte ki, 
egyben megbízta a zala és somogy- 
megyei szőlészeti és borászati ke­
rület vezetésével.
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VEGYENEK
ÍLL4KI SORSJEGYET
mert az Állami sorsjáték jövedelme 
a Népjóléti Minisztériumnak enged­
etik át közhasznú és jótékony 

intézmények támogatására.
Főnyeremény

pengő 10.000 készpénz
lutótaoi njtnwnj is.no pengő
azután 10000 P, 5.000 P, 2500 P, 

2000 P, 1000 P stb.
összesen 14001 nyeremény 

tehát úgy a nyeremények ösz- 
szege, mint a száma lényegesen 

felemeltetett.
Egy sorsjegy ára csak 2 — P 
Fél sorsjegy ára csak 1 — P

Húzás okvetlen

junius hó 9-én.
Egy sorsjeggyel 2 nyeremény is 

nyerhető.
Kapható minden bank- és sorsjáték­
üzletben, dobánytőzsdében, posta- 
hivatalokban, a székesfővárosi m. 
kir. Pénzügyigazgatóságnál Budapest 

V. Szalay ucca 10—14. 
Telefon : Teréz 115-41, Lipót 924-22.

— Bajasz József felolva­
sása amerikai aljáról. Hét­
főn a Trojka előadása előtt tar­
totta meg felolvasásai Bajusz József 
árvaszéki elnök amerikai útjáról 
korántsem amellett az érdeklődés 
mellett, melyet a felolvasó sze­
mélye és a tárgy megérdemelt 
volna. Bajusz József érdekesen 
és színes keretbe foglaltan adta 
elő amerikai élményeit, közvetle­
nül és vonzóan csoporfositva meg 
figyeléseit. A felolvasás közlését 
mai számunk tárcarovatában kezd­
tük meg.

— Tízéves találkozó. A sá­
toraljaújhelyi városi felsőkereske­
delmi iskola 1917/18. évben érett­
ségizett növendékei pünkösd első 
napján-tartják tízéves találkozóju­
kat. Délelőtt 10 órakor az intézet­
ben tartanak ünnepies összejöve­
telt. Este az Erzsébet szálló kert­
helyiségében volt tanáraikkal jön­
nek össze barátságos vacsorára
_ Fagykárok a Tok aj -

hegyalján. A Zempléni Gazda 
írja: A fagyos szentek az idén sem 
tagadták meg fagyos jellegüket. 
Május 2-ától állandóan hűvösre 
fordult az idő 10-én virradóra 0 
ra, 11-én éjjel 3 órakor már mí­
nusz V/2-re szállott le a hőmérő.
A szőlőkben azonban kár e két 
reggel nem mutatkozott. Pongrác 
virradóra, május 12-én mínusz 2 
fokot mutatott a hőmérő s bekö­
vetkezett a fagy. Május 13 án 
mínusz 1-ig szállott le a hőmérő 
anélkül azonban, hogy fagyó 
volna. A Pongrác hajnali fagy az 
egész Tokajhegyalján okozott ka­
rokat, de csakis az alj és főleg 
a gazos szőlőkben. .Legkisebb a 
kár Sátoraljaújhelyben, a legna­
gyobb, minta mull éven is Mádon, 
Tályán, és főleg Mezözomboron. 
A fagy ezuflal is szeszélyesen és 
sávosan jelentkezeti, úgy, hogy 
egy és ugyanazon szőlőben, egy 
és ugyanazon magasságban kü 
lönbözően érle a tőkéket. Vannak 
szőlők, ahol 40-50‘/.-os a kár,

de egész Hegyalján átlagosan 
10°/o-nál nem nagyobb kárt hoz­
tak a fagyos szentek.

— Janin# 5-én les* Fj- 
helyben a havi állatfelhaj- 
tásos vásár. Sátoraljaújhely r. t. 
város 11991/1927. sz. vásári hir­
detményében a junius havi állat- 
felhajtásos vásár határidejéül té­
vesen junius hó 4 ike van feltün- | 
tetve, mert a jelzett vásár junius | 
hó 5-én lesz.

— A turisták ünnepe. A
Magyar Turista Egyesület Hegy­
aljai Osztálya pünkösd kettős ünne­
pén a következő három kirándu­
lást rendezi: t. vasárnap reggel 4 
órakor autón Telkibányára. Ott 
csatlakozás az MTE Központjának 
túrájához és gyalog Nagy Péter— 
Menkó—Óhuta (hálás) Hétfőn- 
Óhutáról gyalog —Cifrakert—Sá­
rospatak; onnan délután vonaton 
Saujhelyre. Gyalogolás: 27-én 8 
óra, 28-án 6 óra Költség kb. 5 
P. Élelmezés hátizsákból. Vezető:
Szy Dénes. Jelentkezés az 5 P 
költségekre lefizetés mellett folyó 
hó 24-én délután 7 óráig Vil- 
kovszky Kálmán tagtárs üzletében.
II. vasárnap reggel 4 órakor autón 
Telkibányára, onnan gyalog Alsó- 
kékedre. Ott csatlakozás a debre­
ceniek túrájához és gyalog Holló - 
háza—Lászlótanya (hálás). Hétfőn 
Lászlótan>áról gyalog Nagy Mi- 
licz—Füzéri vár—Füzérkomlós; 
onnan délután sinautón Saujhelyre. 
Gyaloglás: 27-én 6 óra, 28-án 4 
óra. Költség kb. 8 P. Élelmezés 
hátizsákból. Jelentkezés a 8 P 
lefizetése mellett folyó hó 24-én, 
délután 7 óráig Vilkovszky Kálmán 
tagtárs üzletében. 111. hétfőn reg­
gel fél 9 órakor sinautón (esetle­
ges jelentkezők igénye szerinti 
időben és jármüvei) Füzérkomlósra, 
illetve Füzérre, onnan gyalog a 
Füzéri várba. Ott csatlakozás a 
II. szám alatt írt túrához és asze­
rint —Saujhely. Gyaloglás: 3 óra- 
Költség 4-80 P. Élelelmezés háti­
zsákból. Jelentkezés a 4 80 pengő 
befizetése mellett folyó hó 24-én*, 
délután 7 óráig, Vilkovszky Kál­
mán tagtárs üzletében. Tekintettel 
arra, hogy mindhárom kirándulás­
hoz jármüveket, hálóhelyet kell 
biztosítani előre kérjük az érdek­
lődőket hogy a jelentkezési határ­
időket már saját érdekükben is 
szíveskedjenek pontosan betartani, 
mert a határidő utáni jelentkezők 
igényeit előreláthatóan semmiké 
pen sem lesz módunkban kielégí­
teni. Elnökség.

— Öngyilkos hentesmes- 
ter. Gombos János mészáros és 
hentesmester múlt szombaton föl­
akasztotta magát s hozzátartozói 
holtan találtak rá. Végzetes tettét 
súlyos idegbetegségében követte el-

_ Ha kellemes pünkös­
döt akar szerezni szerelteinek, 
úgy vegyen nekik jótékonycélu 
állami sorsjegyet. Az 50-ik juhi 
leumi húzás 1928 junius 9-én d. 

3 órakor lesz. Egész sorsjegy

\W
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Singer gtfpselyem min­
denféle színben kapható Singer 
varrógép fióküzletében Sátoralja­
újhely, Rákóczi ucca 19.

— Fej és derékfájás ritkán 
külön betegség, mert gyakran 
székrekedés következményei. Ezért 
kell azonnal és gyökeresen kezelni 
a látszólag ártatlan dugulást is. 
Ez legjobban lehetséges DARMOL 
hajtócsokoládéval, az évtizedeken 
át kipróbált, biztos és enyhe ha­
tása mtatt kedvelt s ezért orvosok 
által ajánlott hajtószerrel.

U, O OldKUI 1 J
2 pengő, fél sorsjegy 1 pengő.

— A vér fölfrissilése céljá­
ból ajánlatos nehány napon át 
korán reggel egy pohár természe­
tes „Ferenc József" keserüvizet. 
inni. Az egész világon rendelik az 
orvosok a valódi Fereue Jó­
zsef" viz használatát, mert ez 
szabályozza a bélmüködést, erő­
siti a gyomrot, javítja a vért, 
megnyugtatja az idegeket és ez­
által uj életerőt teremt. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszorüzletekben.

— Pünkösdi sportesemé­
nyek. A Gálszécsi A. C. az tin 
nép első napjára meghívta a SAC 
tennisz és futball csapatát uj pá­
lyáját felavató ünnepségére. — A 
SAC a legjobb futballjátékosait 
válogatja össze erre a mérkőzésre, 
a tenniszcsapatból pedig Fried 
Böske, Tomcsányi Gábor és Föl­
des Tibor indulnak. A SAC tagjait 
nagy ünnepélyességgel fogadják a 
gálszécsi pályaudvaron. Tiz órakor 
kezdődik a tennisz-, d. u. 4 óra 
kor pedig a futballmérkőzés. Este 
bankett és táncmulatság. A futball 
csapat az ünnep másodnapján 
Homonnán szerepel. — Ugyancsak 
a pünkösdi ünnepek alatt a nyí­
regyházi nemzetközi tenniszmér- 
kőzésen vesznek részt: báró Seny- 
nyey lstvánné, Matuska Péter, 
Nyeviczkey László, Marikovszky 
Márton és gróf Serényi László. — 
A sátoraljaújhelyi középiskolák f. 
hó 27-én és 28-án tartják évzáró 
tornaünnepélyüket a Sporttelepen.

— Kény szeregyezség. Kény­
szeregyezségből kifolyólag a kir. 
törvényszék Altmann Samu sátor­
aljaújhelyi ruhakereskedővel szem­
ben az eljárást 12570 pengő ösz- 
szeg erejéig megindította. Tömeg- 
gondnok : dt. Schleyer Lajos sá­
toraljaújhelyi ügyvéd. Bejelentési 
határidő junius 15.

— A cigftndi vósór. E hó 
21-én zajlott le Cigándon az or­
szágos vásár. Cigándnak ilyen 
látogatott vásárja még alig volt s 
nemcsak a zempléni, hanem a 
szabolcsi iparosok is nagy szám­
ban tették azt szokatlanul forgal­
massá.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóbarátaink és 
ismerőseinknek, kik felejthe­
tetlenül jó férjem és szeretett 
bátyám elhalálozásával ért 
súlyos csapást részvétükkel 
enyhíteni igyekeztek, ez utón 
mondok hálás köszönetét.

özv. Lovász lstvánné.

fest,
tisztitLegszebben

özu. Rahoeszhr Sándonit telmefeitó
Bercsényi ucca 5. szám

Vasárnap este díszelőadás volt 
a Hősök emlékére, közönség azon­
ban alig volt, pedig úgy a darab, 
mint az előadás zsúfolt házat ér­
demelt volna. Az ünnepi nyitány 
után Dómján Elek dr. főesperes 
lelkesítő, mély hatást kiváltó be­
szédét őszinte taps jutalmazta. — 
Herczeg Ferenc Fekete /ovűs-ának 
előadását gyakori tapsokkal sza­
kította meg a publikum. A szerep­
lők mind helyükön voltak, mégis 
ki kell emelnünk Zemplényi Zol­
tánt, aki percre sem szűnő elán­
nal vitte előre a darabot De jó 
volt a darabnak minden szereplője 
úgy, hogy helyszűke miatt nem is 
tudunk mindenre kitérni.

Hétfőn a Trojka előadására 
megint igen kevés közönség volt 
kiváncsi, erre az előadásra is előbbi 
kritikánk érvényes. Teljesen érthe­
tetlennek tartjuk a közönség tar­
tózkodását, amelyet nem érdekel­
nek sem a komoly, sem a köny- 
nyebb fajsúlyú darabok. A társulat 
pedig olyan előadásokat produkál, 
aminél különbek nem voltak az 
újhelyi színpadon.
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Kedden a Csattan a csók is 
kevés közönséget vonzott, de ez 
a kis publikum olyan jól mulatott, 
hogy hol a tapsoktól, hol pedig 
a kacagástól visszhangzott a szín­
ház. A fülbemászó Ivain-zene nem 
tévesztette el a hatását, a szöveg­
ben is gyakran csillan fel a francia 
esprit. — A szereplők egytöl-egyig 
kifogástalanok voltak annyira, hogy 
az epizód szereplőket külön is 
meg kell dicsérnünk. Sok ismétlés, 
nyiltszini taps tette kellemessé az 
estét úgy a közönségnek, mint a 
szereplőknek.

Színházi iroda hírei:
Csütörtökön Maugbaum exotikus 
drámáját, .A levélM mutatja be 
a társulat elsőrangú szereposz­
tásban. , „ ,

Péntek, szombat és vasarnap este 
a „Cigánykirály" az idei szezon 
legnagyobb sikerű °pereU-u|don- 
sága van műsoron. — A ugany 
királynak magyar a meséje, patto­
gós magyar a muzsikája: ez a ra­
gyogó operett újdonság sikerének 
titka. Koronkay, Takáts, Turcsy, 
Dóczy, Medgyessy, Markus, Da­
nis, Pattantyús, Várady, Kabos 
és Novák játszák a Ciganykiraly 
főszerepeit.

Szombat d. u. mozi helyárakkal a 
szezon legérdekesebb darabja 
.Oroszország." Helyárak 30 f, 
60 f, 1 P, 120 P és 1.50 P.
L'jvnr 1 ' 11" *r'"

Tanítói tanfolyamok
A megcsonkított ország válto­

zott viszonyai uj feladatok elé 
állították a népoktatást. Ma igen 
sokat vár az ország a tanítók mun­
kájától, akik az ország legszéle­
sebb néprétegeinek vannak hivatva 
az alapvető kultúrát megadni. Re­
formokat akarunk megvalósítani, 
hogy a romokon is uj hazát épít­
hessünk, erőt gyüjthessünk s visz- 
szaszerezhessük azt, ami a miénk. 
Ámde minden reformnak az alapja 
az emberreform. Cselekvő, dol­
gozni tudó és dolgozni akaró uj 
nemzedékre van szükségünk, mely­
nek szivében Isten és Haza sze- 
retete lakozik s erős akaratának 
engedelmes, begyakorlott eszköze 
az edzett test S ezt az átalakító, 
embert formáló munkát a nemzet 
legszélesebb rétegeiben csakis jól 
képzett tanítóságtól várhatjuk. A 
tanítóság maga érzi, tudja, hogy 
a mai mindenoldalú felfokozott 
népnevelői munkájában, amelyet 
az iskolában és iskolán kívül vé­
gez, nagy képzettségre van szük­
sége s ezért már egyetemes kö­
vetelése az ország össztanitóságá

nak az, hogy a tanítóság főiskolai 
rangú képzést nyerjen. Amíg ez a 
Kívánsága teljesülhet, addig kul- 
turszomjában legtöbbször ónként, 
saját maga költségén is résztvesz 
olyan gyakorlati irányú és tudo­
mányos jellegű rövidebb-hosszabb 
tanfolyamokon, amelyekkel magát 
tovább képezheti, hogy a főiskolai 
képzés hiányát pótolhassa s nép­
nevelői munkáját sikeressé tehesse.

Sokan, akik nem ismerik a 
tanítók elfoglaltságát, irigylik tőlük 
a nagy vakációt. A látszat csal.
A legtöbb tanító a nagy szünidő­
ben talán jobban dolgozik, fárad, 
mint évközben — azáltal, hogy 
továbbképző tanfolyamokon vesz
részt

A f. év nyarán is több tanfo­
lyamot rendez a minisztérium a 
tanítók részére. Nem célunk a 
tanítók és tanítónők részére az 
ország mintegy 15 helyén rende­
zett 4 hetes gazdasági tanfolya­
mokat, a levente-oktató tanfolya­
mokat, a háború tartama alatt 
-képesített tanítók továbbképző tan­
folyamait mind felsorolni, ezúttal 
csak két tanítói tanfolyamra aka­
runk rámutatni, amelyek a zemp­
léni tanítókat s vármegyénk nép­
nevelési érdekeit a legközelebbről 
érintik.

Az egyik a tarcali gyümölcse 
szeti tanfolyam, amelyre Széli 
József főispán agilitása biztosította 
államsegély kieszközlése utján az 
anyagiakat. Ezt gróf Széchenyi- 
Wolkenstein Ernőné közreműkö­
désével Petreczky Ernő kir. tan- 
felügyelő szervezte meg két cik­
lusban. A tavaszi már teljes si­
kerrel lefolyt, a nyári augusztus 
hó folyamán fog megtartatni 20
tanító részvételével.

A másik tanfolyam szervezési 
munkája most folyik javában. 50 
zempléni és 50 abaujmegyei, ösz- 
szesen 100 tanító részére rendez 
a minisztérium Sárospatakon a 
tanítóképző intézettel kapcsolatban 
tanfolyamot az uj népiskolai tan­
terv megismertetése céljából.

A tanfolyam szervezésével a 
minisztérium mindkét vármegyére 
Petreczky Jenő kir. tanfelügyelőt 
bízta meg, akinek lelkes munkás­
sága, szervező ereje azon rövid 
6 hónap alatt is, amióta itt mű­
ködik, közismertté vált már. A 
tanfolyamot Quint József budai 
tanítóképző igazgató, az uj tan­
tervi Utasítás megalkotója fogja 
vezetni, mellette s vele együtt az

előadói tisztet Drózdy Gyula bu­
dai áll. tanítóképző intézeti gya­
korló iskolai tanító és Stobnár 
László budapesti pedagógiumi 
szemináriumi tanító fogják ellátni.

Ez a tanfolyam nagy anyagi 
terheket ró a tanítóságra, mert a 
minisztérium a tanfolyam tarta­
mára — fedezet hiányában — 
sem lakást, sem élelmezést, sem 
útiköltség megtérítést nem biztosit.

Lelkes tanítóink bizonyára teljes 
létszámban részt fognak venni e 
6 napos tanfolyamon, hogy szer­
zett ismereteiket községeikben a 
lakosság javára értékesítsék. Va- j 
lóban méltányos volna, hogy a i 
községek és az egyes iskolafenn­
tartók a tanfolyamon résztvevő 
tanítók készkiadásait megtérítsék.

Tudtunkkal Petreczky Jenő kir. 
tanfelügyelő ezirányban úgy a 
vármegye alispánjához, mint az ; 
egyházi főhatóságokhoz is átirt 
megfelelő támogatás kíeszközlése 
céljából
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MEGHÍVÓ !
Magán- vagy üzleti ügyekben! 

utazások alkalmával 
Bndapesteii 

a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek ,meljet. ,
Keleti pályaudvar érkezési oldalával 

szemben levő

gran) Jtotel 
fark Jtagyszálloia

Budapest, VIII. Baross-tér 10
mert

50°/o engedményt kap
mint ezen lap előfizetője 
olcsó szoba-árainkból,

10°/o engedményt kap
olcsó éttermi árainkból, 
(Kitűnő házi konyha.)

5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog át­
jöhet egy perc alatt a pályaudvarról
Nálunk otthon érzi magát1

irr-'T*** .................. .....

— HOSSZÚLEJÁRATÚ
törlesztéses kölcsönö­
ket földbirtokokra és városi 
bérházakra legelőnyösebb fel­
tételekkel, gyorsan folyósít a 
BELVÁROSI TAKARÉKPENZ- 
TÁR Rt. Budapest sátoralja­
újhelyi fiókja. Telefon 32.

jjurxir* ...........

_Fővárosba nlazó olva­
sóinknak páratlan kedvezmény- 
nyujt a Keleti pályaudvarral szem­
ben lévő, elsőrangú Park szálloda, 
amennyiben a szobák árából -0 
százalék az éttermi árakból pedig, 
10 százalék engedményt ad a 
legutóbbi, előfizetést nyugta fel­
mutatása ellenében. Egyben fel­
hívjuk a Park szállodának lapunk 
más helyén olvasható hirdetésére 
olvasóink szives figyelmét.

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan
családi jelleg

Saját érdeke
ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül 

nálunk szálljon meg. — Előzetes 
szobamegrendelés ajánlatos.

í#L

SINGERvarrógépek
rég bevált jó minőségben

Kedvez? 
fizetési feltételek

LINGER va RRÓ GÉ P
RÉS ZVÉXYTARSASAO

Sót oral i aiijhely
Rákóczi ucoa 19

Ü

tlyomdatielyiségünk
Vármegyeház Il-ik udvar 

első emelet.

SÁRKÁNY JÁNOS
..(Jxerffre berendezett kelmefestő és vegytisztító műhelye 

Tompa ueca 1<». szám alatt
Felvételi üzletem:

yioliiíir látván nova 5. az. alatt (Pannónia szállóépület.)

•rsa xc aatok, szon> g*ta l(4n bármily színre való festéséi.

hB7Kinh tisztításit.

Művész- és tanulmány ólait estétek P
,u .... nreoarált festőlemezek,! -Elsőrendű minőségben: festővásznak preparált festőlemezek,

vidra-, nyest- és sőrteecsetek.
Paletták óvál és téglaalakban iából a"

tinolaj, Máko'aj, Terpentin, Hastixtencs, MP ™
Gombiestékek, pastellkrélák. rajzszerek !

Ingyen festőminta kölcsönzés •

könyv-, zenemű

Byászrithali festését Z¥ óra alatt.| Haliéról!

1

AMATŐRÖK készpénzáron 3 havi részletre is!
i *4, Pkm-pndü külföldi gyártmányú lemezek, filmek, elő-Nagy raWár elsőrendű kui gy & >. másolópapirokbarhivóVM^SarannyfU-dók, gáz- és napfény másolópapírokban.

m7 *
Lemezes és filmesgépek!

— . , r«. .____I IZMásolókeretek! - Szárító-állványok! - KazettákI 
Mendsurek ! - Tálak! r Fém- és faállványok!
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